

# EL DIARIO DE ORIHUELA.

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO II.

NUMERO 300

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes, . . . 1 peseta.  
Fuera: trimestre, . . . 3'50

SÁBADO 23 DE JULIO DE 1887.

OFICINA, SANTA LUCIA 10

Anuncios y comunicados, precios convencionales. Pagos adelantados.

## SUETOS Y NOTICIAS

Con objeto de cumplimentar lo prescrito en la nueva ley de asociaciones, se ha dispuesto que los presidentes y directores de las que actualmente se encuentran constituidas, comuniquen al Gobierno civil algunos datos entre los que figuran la clasificación de los fondos con que aquellas deben hacer frente a sus gastos y la forma en que deben distribirse las existencias en el caso de disolverse la sociedad.

Los aficionados al campo tienen a su disposición muchos medios para predecir el tiempo de un día para otro.

Cuando los gorriones se muestran alborotados por la mañana, puede asegurarse que el día será magnífico. En cambio, cuando las golondrinas vuelan por lo bajo y casi rozando con las alas el polvo de los caminos, la tempesta es próxima. Si, por el contrario, se pierden en lo alto del cielo, puede uno ponerse en marcha sin necesidad de paraguas.

Si el ruiseñor canta durante la noche, el amanecer será espléndido.

Lo contrario sucede cuando las ranas dejan oír sus conciertos acnáticos, cuando chillan los mochuelos y los aguza-nieves saltan a la orilla de los barrancos.

Leemos en «La Revista de Instrucción Pública»:

«Según nos escriben de Benferri, la maestra de aquella localidad parece que está siendo el blanco de todas las injusticias, por razones que desconocemos.

La crueldad con ella, se lleva hasta el punto de no pagarle un solo céntimo; de manera que hay días en que la infeliz profesora no tiene un pedazo de pan que llevarse a la boca. Es de advertir que aquella maestra es joven, bastante aventajada como profesora, y bien parecida.

Llamamos sobre este asunto la atención de las autoridades.»

Procedentes de Madrid han llegado a Elche los Excmos. Sres. Marqueses de Asprillas, hospedándose en la magnífica quinta que poseen en aquel término.

El comisario general de Franciscanos observante, Rvdo. P. Coll, trata de establecer escuela en Benisa, pueblo de esta provincia, una escuela seráfica, en donde se instruyan jóvenes que tengan vocación para ingresar en ella y tomar despues parte en las tareas espinosas de los misioneros.

La banda de música de los niños de la Misericordia de Murcia ha sido contratada para las próximas fiestas de Alicante.

Ha regresado de Barcelona nuestro querido amigo el reputado comerciante Sr. D. Francisco Lozano, dejando restablecido a su sobrino el niño José Manuel Teruel y Rebollo.

Son muchos los pueblos de esta provincia que descuidan por completo efectuar a su debido tiempo el pago de las obligaciones de primera enseñanza, deber tanto más sagrado cuanto se refiere al sostenimiento de una clase cuyos reducidísimos sueldos apenas bastan a cubrir las más imperiosas necesidades de la vida.

Entre los aludidos pueblos se encuentran Benejuzar, Cox, Daya nueva, Formentera, Granja, Rafal, San Fulgencio, Benferri, Benjofar, Jacarilla, Redovan y Torreveija que se hallan en descubierto por uno, dos ó tres trimestres del año económico que terminó en fin de Junio.

Ayer fueron enterrados en el cementerio de esta ciudad, cuatro cadáveres, dos de adulto y dos de párvulo.

«La Gaceta» del 20 del actual publica el real

decreto concediendo derechos pasivos a los maestros.

Nuestra cumplida enhorabuena a tan laboriosa é ilustrada clase.

Hoy ha salido para la feria de Torreveija el acreditado platero Sr. Correa.

Ayer salieron para Torrelamata las distinguidas familias de Ibañez y Ferrer de la Fuente.

Se encuentra en Torreveija acompañado de su apreciable familia nuestro querido y respetable amigo Sr. D. Miguel Miralles, alcalde de la vecina villa de Callosa, habiéndose encargado durante su ausencia de la Alcaldía del referido pueblo, nuestro querido y particular amigo Sr. D. Jaime Trives.

Los reformistas de *El Día*, en su afán de reformas no respetan ni la Biblia.

En su número del jueves dice el *ilustrado* colega hablando de la Cooperativa:

«¡Así habrá paz! ya sabíamos nosotros que dichos disidentes harían el papel de los hermanos de José que vendieren a éste por un plato de lentejas».

Es verdad, recuerdo que hablaron mucho las viejas de las célebres lentejas de la venta de José.

Eso fué cuando la Meca visitó el gran Capitan y halló leyendo el Coran a Cervantes y a Rebeca.

Cuando la reina Isabel, primera de nuestra España, con los griegos de Bretaña tomó la ciudad de Argel.

Cuando el gran Napoleon bailó el flarenco en Rebate y se sorvió el chocolate Don Jerjes en Alcorcon

Cuando tronó una piula sobre la Cruz de la Muela y fué tenor de zarzuela el remendon Cascarula.

Y en fin, cuando la alpargata perdió el agareno Omar y se trocó en ancho mar la acequia de la Escorrata.

¿Conque vendieron a José, el hijo de Jacob, por un plato de lentejas?

Y Esaú ¿qué le vendió a Jacob, padre de José, por otro plato de lentejas?

¡A la escuela, los *ilustrados*, a la escuela!

Dice *La Higiene*:

«Aunque largo y caluroso, el mes de julio es uno de los más sanos del año, cuando no se abusa de las bebidas heladas y se tiene cuidado con las frutas que, si son poco maduras ó se comen con exceso, producen cólicos violentísimos.

Conviene en ésta época los trajes más ligeros, debiendo preferirse las telas de lana muy fina ó de algodón a las de hilo, por lo fácilmente que estas se enfrían una vez mojada por el sudor.

Las horas más oportunas de paseo son las primeras de la mañana.

Los baños, siempre útiles, son ahora indispensables para limpiar la piel y conservar en buen estado sus importantes funciones reguladoras.»

Ha ingresado en el convento de San Francisco de esta ciudad el virtuoso presbítero Sr. D. Domingo Viol, oficial primero que ha sido de la Secretaría de Cámara de este Obispado.

El lunes con motivo de la festividad de San Jaime, patron de España, no se publicará *El Diario*.

Desde el 17 del actual ha quedado establecido por contrata el servicio de bagajes del canton de Orihuela, por haberse presentado el contratista D. José Antonio Pomares, acreditando haber cumplido con los requisitos señalados en el pliego de condiciones.

Desde mañana ya no habrá música en la Glorieta.

«La Crónica» no quiere creer que el concejal Sr. Die, dijera en el Ayuntamiento que, las adulteraciones del pimiento molido se hacen fuera de este término municipal y en los puntos de embarque, y dice en párrafo aparte:

«El *reporter* del citado colega *EL DIARIO*, debió oír ó entender mal lo que allí se dijo y de ahí su involuntaria equivocación, equivocación que no es la sola que ha padecido, pues en la reseña de la sesión del día 14 que hace en su número 293, dice equivocadamente también, que se comenzó por la lectura del acta que fué aprobada, y por la de algunos números del «Boletín Oficial» de la provincia, extremo este último completamente falso porque no hubo tal en dicha sesión.»

¿Conque no hubo tal en dicha sesión?

Pues en el acta de la misma consta que, se leyeron algunos números del «Boletín Oficial» y al pie del acta hay entre otras una firma que dice: FRANCISCO DIE, ó sea el nombre y apellido del Director de «La Crónica».

Ahora bien; diga el colega si lo que consta en el acta, es falso.

Y haremos los oportunos comentarios.

Dice «La Opinión» de Torreveija:

«El calor que nos martiriza en estos días es por demás, pues parece que el tórrido sol que se desploma sobre nosotros trata de asfixiarnos; en ninguna parte podemos respirar con desahogo; solo en el baño y en el paseo, a la sombra de los árboles, es donde medio podemos estar.»

Pues entonces están frescos los que se fueron a buscar el fresco.

En Orihuela llevamos unos magníficos y frescos días de viento de levante.

Mañana noche al toque de oraciones, será conducida procesionalmente desde la iglesia parroquial de Santiago a la Santa Iglesia Catedral la imagen del Santo Apóstol prenombrado, asistiendo al acto la banda de música municipal.

El lunes será devuelta la referida imagen a su santuario, en el cual con asistencia del M. I. Cabilio eclesiástico se celebrará la solemne función religiosa propia de la festividad.

Por algunos políticos se insiste en que ha habido intentos de usurpar la jefatura del partido romerista a D. Pedro R. Mesples.

Estos rumores que puede desmentir «El Día» con las formas más ó menos violentas que guste, pero sin mezclarnos a nosotros en el asunto por no ser gustosos de inmiscuirnos en cuestiones de familia, los fundaban en el hecho de haber censurado sus mismos correligionarios varios artículos que remitió para que se insertaran en el apreciable colega el Sr. Mesples de quien se ha dicho al propio tiempo por sus amigos que no reuña condiciones de jefe de partido, cosa a todas luces inexacta si se tienen en cuenta las excelentes aptitudes de nuestro respetable amigo.

Los dependientes del resguardo han sorprendido en la parada de Molina una expendedoría de carne mortecina procedente de una vaca que murió ayer en dicho punto.

También esta mañana han extraído del río los guardias municipales un barril de aguardiente escapado sin duda de las manos de los matuteiros.

El habilitado de los maestros del partido de Orihuela D. Francisco Blasco, llegará mañana a esta ciudad con el fin de abonar a los acreedo-

res y herederos de este profesorado la cantidad que existe en caja destinada a créditos atrasados.

Ha sido destinado a servir la coadjutoría de la iglesia parroquial de San Miguel de Salinas el joven presbítero Sr. D. Manuel Isidro Garra.

Sentimos que las exigencias del servicio parroquial priven a Orihuela de tan virtuoso é ilustrado sacerdote apartándole al propio tiempo de sus ancianos padres de quien es nuestro cariñoso amigo el más firme sosten y valioso apoyo.

También ha sido nombrado capellan de «Las Casas del Señor» feligresía de Monovar el joven y estudioso presbítero Sr. D. Francisco Pascual y Juan.

Ayer circuló el rumor del fallecimiento de un importante personaje político ex-diputado a Cortes por Orihuela y actualmente senador por esta provincia.

Afortunadamente tan triste noticia no ha tenido confirmación.

D. Tomás María Pérez, vecino de Fortuna (Murcia) ha presentado en el Gobierno civil una solicitud de registro de nueve pertenencias mineras de mineral hierro, con el nombre «Santo Tomás», sita en término municipal de Orihuela partido de la Murada y tierras del monte «Muda», propiedad de D. Luis Brú y otros, que linda por todos vientos con dicho monte.

Las reses sacrificadas en el Matadero en el día de ayer fueron: una ternera, diez y ocho ovejas, y seis corderos.

Esta mañana ha contraído matrimonio nuestro querido amigo el reputado tipógrafo Sr. D. Luis Zeron y García con la bella reñorita doña Francisca Lopez.

Nuestra más cumplida enhorabuena a la feliz pareja.

Hoy ha salido para Torreveija nuestro respetable amigo el ilustrado canónigo de esta Santa Iglesia Catedral Sr. D. José García Lopez.

Mañana tendrá lugar en Arneva la fiesta que dedican todos los años a Nuestra Señora del Carmen los vecinos de aquel partido rural.

Con motivo de ser mañana los días de S. M. la Reina Regente ondeará la bandera nacional en los edificios públicos.

## Servicio telegráfico particular

de  
EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 23 (11'45 m.)

La recepción en el Palacio de San Ildefonso revistió gran brillantez.

La Regente asistió por la noche al teatro.

Son más satisfactorias las noticias que se reciben de Italia.

El orden y la salud pública no han sufrido alteración en la Península.

Fondos públicos sostenidos.

## VARIEDADES.

### Modas

Campaña contra el color blanco.—Ropa interior de color.—Ropa de mesa y de aseo.—Ostracismo del blanco en las vajillas y la cristalería.

La ropa blanca tendrá que buscar otro nombre si la moda desiste en desterrar el immaculado color de las prendas interiores.

Las que fielmente observan los preceptos de la caprichosa deidad, no usan ya ni camisas, ni pantalones, ni chambras, ni

siquiera enaguas de aquella blanca tela que era el encanto de nuestras madres cuando merecian el honroso titulo de mujeres de su casa. Estas ropas intimas son a lo sumo de color de marfil ó de crema.

Lo mismo sucede con las medias: lisas rayadas, con florecillas ó motitas, bordadas ó simplemente caladas, pero todas de color.

No hace mucho tiempo que habria causado admiracion y asombro, dando lugar a acerbas criticas, la mujer que debajo del traje hubiera llevado lo que llamamos ropa blanca, de color aunque claro.

Hoy sucede lo contrario. Las prendas interiores todas blancas constituye un atraso, un verdadero anacronismo.

Este horror á lo blanco alcanza a los pañuelos, que por fuerza han de tener, para ser de moda, algo de color. Asi, por ejemplo, los que se usan deben tener una cenefa rosa, azul, lila y hasta negra, ó, por lo menos, un bordado y una inicial de estos ú otros colores. Muchos de estos pañuelos llevan bordado el nombre de su dueña.

Las enaguas deben tambien ser de color con rayas multicolores, y se hacen de fu-

lard, de surah ó de fina franela. Asi mismo se hacen de hilo crudo, con dos ó tres pequeños volantes bordados.

La mania contra el color que simboliza la inocencia, se extiende del mismo modo á las mantelerias, que se usan hoy de un tejido de forma con hilos de color. En el campo no se usa otro; en la ciudad no se han atrevido aún las innovadoras á desterrar por completo el blanco; pero tanto en las marcas como en las cenefas se introduce el color. Las marcas se hacen á punto cruzado con hilo ó algodón del mismo color del dibujo de la manteleria.

Hasta ahora las sábanas son las únicas que han podido librarse de los colorines; pero no será extraño que el dia menos pensado se lleve al lecho esta novedad revolucionaria.

Somos de tal naturaleza, que lo mismo en las simpatias que en las antipatias no podemos prescindir de caer en la exageracion.

Hemos gritado: ¡Abajo el blanco!, y ya en las cortinillas, en el cortinaje, en el adorno de los muebles, en las fundas para cubrirlos no se emplean más que telas de colores. ¿Pero qué más? hasta de la vajilla

ha desaparecido el blanco. Fondo claro, pero no blanco del todo, colores vivos, iniciales chillonas, dibujos imitando la cerámica antigua. Con la cristaleria sucede lo mismo, botellas, copas y vasos son verdes, rosa, amarillos y dorados.

Pero tranquilícense mis lectores, estos caprichos pasarán y el color blanco seguirá siendo el predilecto de las mujeres que gustan de la limpieza y que saben que de la sencillez nace la distincion.

Ernestina.

Paris 17 de Julio de 1887.

Anécdota.

Paul Duplessis era hace años un folletista famoso, que publicaba casi todas sus novelas en el folletin de «La Patrie».

Una noche al entrar en su café favorito de la rue des Martyrs, se encontró á su amigo Vernet que le aguardaba con grande impaciencia.

Mi tío—le dijo—está leyendo tu folletin con el mayor interés. Ayer dejaba á la condesa en una situacion muy critica; habia caido en el lazo que le tendieron los que querian matarla. Dime... ¿la matan?

—Si—contestó Duplessis.  
—¿Qué suerte tan condenada!—exclamó Vernet dando irritado con el puño sobre la mesa.

—Pero ¿á ti qué te importa?  
—¿Friolera! Mi tío se ha empeñado en que con efecto matan á la condesa; y yo, creyendo que te haria falta al final de la novela le he apostado que la condesa se salva.

—¿Y has apostado mucho?  
—Doscientos francos.

—¡Demonio!—exclamó el autor sacando el reloj del bolsillo.—Son las nueve, apenas queda tiempo para llegar á la imprenta. Voy á tomar un coche y á salvar á la condesa.

—¿De veras?—dijo Vernet, estrechando entusiasmado la mano del autor.

—Te juro salvarle la vida,—contestó solemnemente Duplessis.

Y la condesa se salvó del lazo.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: Santos Francisco Solano y Cristina.

Imp. de Cornelio Payá, Mayor, 37.

Anuncios de defuncion o funeral

Una columna 6 ptas. en la 1.ª y 4 en la 2.ª página.  
A dos columnas 8  
Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscritores se rebaja el 25 p 0/0

DIARIO DE AVISOS

AVISO.

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 0/0 de rebaja á los suscritores.

LA CHINA

GRANDES NOVEDADES

Mayor, 25.—ORIHUELA.—Mayor, 25.

En este acreditado establecimiento ha comenzado la recepcion de los artículos de verano con los cuales es imposible la competencia por su variedad y novedad, condiciones que puede apreciar el público pasando por tan surtido y reputado establecimiento.

Entre los géneros recibidos cuya lista por su excesiva extension no damos, figuran:

- Lanas, alta novedad, en cuadros y lisas.
- Rasos brochados, en cuadros.
- Crespon algodón, en todos colores para trajes de niños.
- Satenes algodón franceses en todos matices.
- Vichys, gran novedad para la presente temporada.
- Magnífica coleccion en pañuelos playa.
- Velos santilli.
- Chaquets, última moda, con peto en colores y lisos.
- Gran surtido en mantillas granadina bordadas á realce.
- Driles hilo ingleses para traje de caballero.
- Preciosa variedad de percales franceses para camisas.
- Corbatas, cuellos, puños y alfileres.
- Para caballeros y niños, gran profusion de bonitas sombrillas.
- El non plus ultra en tiras bordadas blancas y en colores.
- Cretonas para verano, 4.000 dibujos.

LA MAR en indianas

A UN REAL VARA

Mayor, 25.—LA CHINA—Mayor, 25.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CAMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composicion química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alferencia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

HEREDEROS DE MARIN

Mayor, 30.—PAÑERÍA.—Mayor, 30.

Se han recibido en este antiguo y acreditado establecimiento numerosas remesas en géneros de verano de las más reputadas fábricas del pais y extranjero, habiendo conseguido hacer imposible toda competencia por la calidad de los artículos y economia en los precios.

El público imparcial podrá comprobar las afirmaciones expuestas visitando el referido comercio de paños donde encontrarán:

- Trajes de estambre de las mejores manufacturas nacionales y extranjeras.
- Excelentes lanas para trajes en cuadros, diagonales y grises.
- Numerosa y variada pantaloneria en toda clase de dibujos y géneros.
- Preciosos púlpines para pardesú; lisos y diagonales y en diversos y bellisimos matices.
- Magnífica chalequeria en piqué de inmejorable calidad.
- Superiores rasos de seda para forros en dibujos y colores de la más alta novedad.

Gran variedad en hilos y algodones para trajes.

NO EQUIVOCARSE:

Mayor, 50.—PAÑERÍA.—Mayor, 50.

HEREDEROS DE MARIN

AL PUBLICO

El que desee persianas de cadeneta y tejidas se hallan de venta en casa de Manuel Gimeno, calle de San Isidro, núm. 29, carpinteria.

Sus precios son: las de cadenilla á 18 rs. metro cuadrado, y las tejidas á 14 rs. id. id.

JOYA MEDICINAL

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

Sainas, sulfuradas, sulfato sódicas, hiposulfitadas.

ÚNICAS DE SU ESPECIE CONOCIDAS.

OBTENIENDO 5 MEDALLAS DE ORO. 4 DIPLOMAS DE HONOR

AUTORIZADAS POR LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA Y FRANCIA.

Sus primeros efectos son: purgantes depurativas, antibiliosas, antiherpéticas, anti-escrofulosas y Anti-sifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

AL PUBLICO EN GENERAL.

Los dueños de algunas otras aguas, con marcada mala fé y gran perjuicio de los consumidores y enfermos, se apropian para las suyas las cualidades exclusivas de éstas, por lo que el público debe de estar prevenido y rechazarlas, para no exponerse á perjudicar su salud, obteniendo resultados opuestos á los que se proponga, ó sea á los que se obtienen con las aguas de Carabana; cuya base, 100 gramos por litro de Sulfato sódico, como purgante, y sulfuro de sodio, hiposulfito é hidrógeno sulfurado, como depurativas, las constituyen en una joya medicinal de aplicacion racional y necesaria en la generalidad de las enfermedades del cuerpo humano; condiciones no reunidas por ninguna otra agua ni producto, hasta el dia; y siendo las que se llaman ó dicen sus similares simples purgantes irritantes, fijese bien el público en que es firme propósito evitarle perjuicios y confusiones por todos los medios posibles, y consulte sobre ello á los más conocidos Médicos.

EMPLEO DE LAS AGUAS DE CARABANA.

Como purgantes, de 120 á 150 gramos de una vez; En los demás casos, unos 30 gramos dos veces al dia. Al exterior, en úlceras, herpes, granos ó erupciones de la piel en general, lavarias repetidas veces, dejándola secarse por sí misma.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América.

Para pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente á estas AGUAS, dirigirse á

R. J. CHAVARRI, ATOCHA, 87.

PLAZA DE ANTON MARTIN.—MADRID.